

智能化、自动化技术在燃气管网运行管理中的应用

商麟隽 章致远 王 芹 李 卓 许 江(上海航天能源股份有限公司, 上海 201100)

摘要: 随着科技的不断进步, 智能化、自动化技术在燃气管网运行管理中的应用日益广泛, 本文深入剖析燃气管网运行管理现状, 详细阐述智能化、自动化技术在数据采集与监测、远程监控与控制、安全预警与应急处理、管网优化调度等方面的应用, 提出在城镇燃气管网运营管理中的应用策略, 旨在提高燃气管网运行管理的效率和安全性, 为燃气行业的可持续发展提供参考。

关键词: 智能化技术; 自动化技术; 燃气管网; 运行管理

0 引言

燃气作为一种高效、清洁的能源, 在现代社会的能源结构中占据重要地位, 燃气管网作为燃气输送的关键基础设施, 其运行管理的安全性和高效性直接关系到城市的能源供应和居民的生活质量, 传统的燃气管网运行管理模式在面对日益增长的燃气需求和复杂的管网系统时, 逐渐暴露出诸多问题。智能化、自动化技术的引入, 为燃气管网运行管理带来了新的机遇和变革, 能够有效提升管理水平, 降低安全风险, 提高运营效益。

1. 燃气管网运行管理现状剖析

目前, 部分燃气管网仍依赖人工巡检和简单的设备监测, 人工巡检受限于时间和人力, 无法实现对管网的实时、全面监控。据不完全统计, 在一些中小城市, 人工巡检周期平均为 15 天, 这期间一旦发生管道泄漏等问题, 难以及时发现和处理。同时, 传统监测设备精度有限, 对于微小的压力、流量变化难以精准捕捉。例如, 某老旧城区的燃气监测设备误差率高达 5%, 这对于燃气流量的精准统计和管网运行状态的准确判断造成较大影响。此外, 数据管理分散, 不同部门、不同设备采集的数据未能有效整合, 形成信息孤岛, 在事故应对方面, 由于缺乏高效的预警和快速响应机制, 往往导致事故处理不及时, 造成更大的损失, 如某地区在一年内, 因燃气泄漏事故引发的经济损失达到了 500 万元, 主要原因就是事故预警滞后和应急处理不及时。

2 燃气管网智能化、自动化运行管理中的应用

2.1 数据采集与监测

智能化、自动化的数据采集与监测系统通过在管网关键节点部署大量高精度传感器, 实现对燃气压力、流量、温度、浓度等参数的实时采集, 例如, 在某大型城市燃气管网中, 安装了超过 5000 个压力传感器

和 3000 个流量传感器, 覆盖了 90% 以上的主要管网。这些传感器能够以每秒 10 次的频率采集数据, 并通过无线传输技术将数据实时上传至监控中心。传感器具备自校准和故障诊断功能, 大大提高了数据的准确性和可靠性。

与传统监测设备相比, 新型传感器的误差率可控制在 1% 以内, 通过对大量历史数据的分析, 还能建立数据模型, 预测管网运行趋势, 提前发现潜在问题。据统计, 应用智能化数据采集与监测系统后, 管网故障发现时间平均提前了 24 小时, 有效降低了事故发生率。

2.2 远程监控与控制

远程监控与控制系统以 SCADA (数据采集与监视控制系统) 为核心支撑, 构建起燃气管网设备与监控中心之间的高效连接, 达成对燃气管网设备全方位、实时性的远程监控与精准操作。SCADA 系统凭借先进的数据传输技术, 将分布在城市各个角落的阀门、调压站等设备运行数据, 以毫秒级的速度汇聚至监控中心。在某城市规模庞大的燃气管网中, 超过 100 座调压站和 500 多个关键阀门, 皆在 SCADA 系统的统一管控之下, 操作人员只需在监控中心的操作终端, 轻点鼠标或输入指令, 便能跨越空间距离, 对这些设备进行远程开关与精细调节。

此系统配备了灵敏的实时报警功能, 它如同一位不知疲倦的卫士, 时刻监测着设备运行状态与管网各项参数, 一旦设备出现异常, 如阀门故障、设备过热, 或是管网压力、流量、温度等参数超出预设的正常范围, 系统便会立即触发报警机制 (见表 1), 以声光、短信等多种形式, 迅速向操作人员发送警报信息, 系统集成的高清视频监控系统, 为操作人员提供了直观洞察设备运行状态的窗口, 操作人员可通过监控画面, 清晰查看设备外观是否有损坏、仪表数值是否正常等

表 1 智能化技术实施远程监控与控制相关数据

项目	数据 / 描述	实例 / 效果
SCADA 系统覆盖设备数量	100 座调压站, 500+ 关键阀门	城市燃气管网全面监控
数据传输速度	毫秒级	实时汇聚设备运行数据
报警响应时间与效果	1 分钟内捕捉到管网压力异常, 自动启动应急程序	成功避免管道破裂、燃气泄漏事故

表 2 管网优化调度相关数据

项目	优化前数据	优化后数据	提升 / 降低幅度
燃气供应准确率	85%	99%	15%
管网损耗率	10%	2%	8%
供暖期某区域供气不足 / 压力过高次数	5 次 / 月	0 次 / 月	100%

情况。在实际运行中, 该系统的作用得到充分彰显, 在一次突发的管网压力异常事件中, SCADA 系统凭借其强大的实时监测与快速响应能力, 在短短 1 分钟内, 精准捕捉到管网压力的急剧上升。系统随即自动启动预设的应急程序, 迅速关闭相关阀门, 成功截断压力过高区域的气流, 有效避免因压力过高可能引发的管道破裂、燃气泄漏等严重事故, 切实保障了燃气管网的安全稳定运行。

2.3 安全预警与应急处理

利用大数据分析和人工智能技术, 对采集到的海量数据进行深度挖掘和分析, 建立安全风险评估模型, 通过对压力、流量、浓度等参数的实时监测和分析, 及时发现潜在的安全隐患, 并发出预警信号。例如, 根据历史事故数据和管网运行数据, 建立基于神经网络的泄漏预警模型, 该模型对燃气泄漏的预警准确率达到 95% 以上, 在应急处理方面, 制定完善的应急预案, 并通过自动化控制系统实现快速响应, 一旦发生事故, 系统自动启动应急流程, 关闭相关阀门, 切断气源, 同时启动消防、通风等应急设备。

2.4 管网优化调度

借助大数据分析和优化算法, 根据不同区域的燃气需求变化, 实现对燃气资源的优化配置和管网运行的优化调度, 通过对历史用气数据和实时需求数据的分析, 预测不同时段、不同区域的燃气需求量, 合理调整管网压力和流量, 提高燃气输送效率。例如, 在某城市的冬季供暖期, 通过优化调度系统, 将燃气供应的准确率提高 15%, 有效避免部分区域供气不足或压力过高的问题。同时, 通过对管网运行参数的实时监测和分析, 优化管网运行方案, 降低管网损耗, 据统计, 应用管网优化调度系统后, 管网损耗率降低了 8%, 节约了大量的燃气资源(见表 2)。

3 智能化、自动化技术在城镇燃气管网运营管理中的应用策略

3.1 强化多技术融合与系统集成, 提升整体效能

在城镇燃气管网运营管理中, 强化多技术融合与系统集成是提升整体效能的关键策略, 首先需要深度融合物联网、大数据、人工智能、云计算等前沿技术, 构建一个高效、智能的燃气管网管理体系。具体而言, 物联网技术应被充分利用来实现燃气管网设备的互联互通, 通过在关键设备上安装传感器和智能仪表, 可以实时采集设备的运行数据, 如压力、流量、温度等, 并将这些数据通过无线网络传输至云计算平台进行存储和处理, 云计算平台以其强大的计算和存储能力, 能够高效处理海量数据, 为后续的智能分析提供坚实基础。接下来, 人工智能算法将发挥重要作用, 通过对历史数据和实时数据的深度学习, 人工智能算法能够识别出燃气管网运行中的异常模式和潜在风险, 及时发出安全预警, 为运营人员提供决策支持, 结合大数据分析和优化算法, 可以对燃气资源进行优化配置, 实现管网运行的优化调度, 提高燃气输送效率。此外, 加强各系统之间的集成也是至关重要的, 通过打破信息孤岛, 实现数据共享和业务协同, 可以消除各系统之间的壁垒, 提高整体运营效率, 为此, 应建立统一的燃气管网综合管理平台, 将数据采集与监测、远程监控与控制、安全预警与应急处理、管网优化调度等系统集成在一起, 形成一个全方位、一体化的管理体系。

3.2 注重专业人才培养与团队建设, 夯实技术根基

智能化、自动化技术的应用对人才提出更高的要求。一方面, 加强内部员工的培训, 定期组织技术培训和业务交流活动, 提高员工对新技术的掌握和应用能力。例如, 每年开展 2-3 次智能化技术培训课程, 邀请行业专家进行授课, 培训内容涵盖物联网技术、

大数据分析、人工智能应用等方面。另一方面，积极引进具有相关专业背景的高端人才，充实技术团队。建立人才激励机制，提高员工的工作积极性和创新能力，为技术的持续应用和创新提供人才保障。

3.3 完善数据安全防护体系，保障信息安全

燃气管网运行管理作为城市基础设施的重要组成部分，其涉及的数据量庞大且关键，包括但不限于用户信息、管网运行状态、燃气消耗量等，这些数据的安全直接关系到燃气供应的稳定性和用户的信息安全，建立完善的数据安全防护体系是保障燃气管网信息安全的关键。加密技术是数据安全防护的核心，对于传输过程中的数据，应采用先进的加密算法进行加密处理，确保数据在传输过程中不被窃取或篡改，对于存储的数据，也应进行加密存储，即使数据被非法获取，也无法直接读取其中的内容，从而有效保护数据的保密性。其次，严格的访问控制是防止数据泄露的重要环节，应建立完善的用户权限管理制度，根据用户的职责和需要，为其分配相应的访问权限，只有经过授权的人员才能访问和操作相关数据，避免数据被未经授权的人员获取或滥用，此外，还应定期对用户权限进行审查和调整，确保权限分配的合理性和有效性。入侵检测系统是防范网络攻击的有效手段，应部署入侵检测系统对网络流量进行实时监测，及时发现并防范各种网络攻击行为，如 DDoS 攻击、SQL 注入等，入侵检测系统还应具备报警和日志记录功能，当发生攻击时能够迅速响应并追溯攻击来源。同时数据备份是保障数据可用性的重要措施，应定期进行数据备份，并将备份数据存储在安全可靠的地方。

3.4 合理规划成本投入，实现效益最大化

智能化、自动化技术融入燃气管网运行管理，必然伴随着一系列成本投入，涵盖设备采购、系统建设以及运维管理等多个关键领域，设备采购涉及各类传感器、智能终端、通信设备等，系统建设包含软件开发、平台搭建，运营管理则囊括日常巡检、设备维护、技术升级等持续性支出。在应用进程中，依据燃气管网的实际布局、规模大小、运行状况以及潜在风险等级，科学合理规划成本投入显得尤为重要，以数据采集与监测环节为例，针对核心区域、高风险地段的管网，配置高精度、高可靠的传感器，确保数据精准采集与及时传输；而在相对低风险、非关键区域，则选用适配的基础型传感器，在满足监测需求的同时，避免不必要的资金浪费，实现资源的优化配置。更要着眼

于技术应用的长期效益，借助智能化、自动化技术，实现管网运行效率的显著提升，精准调控燃气输送，减少输送过程中的压力损失与流量波动，通过实时监测与智能预警，及时发现并排除安全隐患，降低事故发生率，减少事故带来的经济损失。优化管网运行参数，降低能源损耗，节约燃气资源。

4 结束语

智能化、自动化技术在燃气管网运行管理中的应用，为燃气行业的发展带来了新的机遇和变革，通过实现数据采集与监测的智能化、远程监控与控制的自动化、安全预警与应急处理的高效化以及管网优化调度的科学化，有效提升了燃气管网运行管理的水平和安全性。在城镇燃气管网运营管理中，通过强化多技术融合与系统集成、注重专业人才培养与团队建设、完善数据安全防护体系、合理规划成本投入等策略，能够更好地推动智能化、自动化技术的应用，实现燃气行业的可持续发展。

参考文献：

- [1] 张鹏博. 智能化、自动化技术在城镇燃气管网运行管理中的应用 [J]. 数字技术与应用 ,2024,42(08):229-231.
- [2] 张宗坤. 智能化、自动化技术在城镇燃气管网运行管理中的应用 [J]. 大众标准化 ,2022(11):48-50.
- [3] 马季林. 智能化、自动化技术在城镇燃气管网运行管理中的应用 [J]. 工程技术研究 ,2020,5(23):79-80.

作者简介：

商麟隽（1984—），男，汉族，浙江湖州人，大学本科，职务职称：技术管理 / 中级工程师，研究方向：天然气智能场站，燃气信息化，燃气掺氢，天然气发电，AI 技术的天然气管网智能调控。

章致远（1991—），男，汉族，安徽宣城人，本科，中级工程师，研究方向：PLC 控制系统开发及调试、燃气 SCADA 系统、城镇燃气输配、天然气智能场站、智能远程调压调流。

王芹（1998—），女，汉族，安徽芜湖人，本科，助理工程师，研究方向：天然气智能场站、燃气掺氢、城镇燃气输配、自动化技术、仪器仪表工业。

李卓（1991—），男，汉族，河南唐河人，本科，中级工程师，研究方向：PLC 控制系统开发及调试、燃气 SCADA 系统、物联网仪表、城镇燃气输配。

许江（1990—），男，汉族，江苏泰兴人，本科，中级工程师，研究方向：燃气 SCADA 系统开发、PLC 控制系统开发。